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Faculté des sciences *** 1ére Année MI-L1 INFO- L1 ING 2022-2023.
Module : Algébre 1 / Examen de rattrapage. (1H30mn)

ice 01 : (4 points) On définit dans R* la relation R par :

1 1
x%y:)xQ—E:yQ—E

(1) Déterminer la classe d’équivalence de a € R*.
(2) Déterminer I’ensemble quotient.

ice 02 : (8 points) Soit R la relation définie sur N par :

Vr,y € N,zRy < Jk € N tel que : = = ky.

(1) Montrer que R est une relation d’ordre dans N.
(2) Cet ordre est-il total 7 Justifier.
(3) Déterminer, s’il existent sup {5, 10,21}, inf {5,10,21}.

Remarque : Ecrire a chaque fois les définitions.

ice 03 : (8 points) Soit f I'application de R dans R définie par : f (z) = =35.

(1) Etudier 'application f et tracer son tableau des variations.

(2) Dire si f est injective et si elle est surjective? (N’oubliez pas d’écrire les définitions et
la justification de votre réponse).

Bon courage.



Faculté des sciences *** 1ére Année MI-L1 INFO- L1 ING 2022-2023.
Module : Algébre 1 / Examen de rattrapage. (1H30mn)

Correction

ice 01 : (4 points) On définit dans R* la relation # par :

1 1
I%y@xQ—ﬁ:yQ—E

(2) Déterminons la classe d’équivalence de a € R*.

cl(a) = {z € R"/2Ra} . (0.5 point)

On a :
1 1
tRa & 2 — = =ad>— =,
22 2
L s R e o
2 a r%a

1
2 _ 2 _ .
= (2®—a?) (1 + x%z) =0, (0.5 point)
1
= 2®—a® =0, car 1 + —— #0,(0.5 point)
a

2
= 2 ==a= cl(a) = {a, —a}.(1 point)

(3) Déterminons ’ensemble quotient.
(0.5 point) — R/R* = {cl(a),a > 0} = {cl(a), < 0} . «+ (1 point)
02 : (08 points) Soit # la relation définie sur N par :
Vr,y € Nya2Ry < 3k € N tel que : = = ky.
(1) Montrer que R est une relation d’ordre dans N.
nt 4+ 0.25 point) R est-elle réflexive 7

R est réflexive < Vo € N, xRz,

Ve € Ndk=1eN z=1xzx
= zRzr = R est réflexive.



nt + 0.75 point) R est-elle antisymétrique ?

R est antisymétrique < Vo, y € N, zRy et yRe = x = y.
Soient x,y € N,

xRy = Jk; € N tel que : x = kyy,
et

yRz = Jky € N tel que : y = kaz,
ce qui implique que :

T = /ﬁkngk’ll{bzljkl:kgzl,
= x =y = R est antisymétrique.

nt 4+ 0.75 point) R est-elle transitive ?

Rest transitive < Vr,y, 2z € N, 2Ry et yRz = xRz.
Soient z,y, z € N,

xRy et yRz = k1, ke € Ny = kyy et y = ko2,
= x = kikyz = Elk?g = kiky € N,.I = ]{532,
= R est transitive.

Conclusion : R est une relation d’ordre, car elle est réflexive, antisymétrique et transitive.

(2) Cet ordre est-il total 7 Justifier et donner la définition de I'ordre total.
L’ordre est total si et seulement si :

Vz,y € N,zRy ou yRz.(0.5 point)

L’ordre est partiel car pour 2 et 3 : (1.5 point sur la justification de ’ordre partiel)

VEeN(2#kx3) et (3#4Fkx2),
alors ni 3R2 ni 2R 3.

(3) Soit I’ensemble A = {6,10,21}. Déterminer, s’il existent, ’ensemble des majorants,
I’ensemble des minorants, sup A, inf A, max A et min A pour l'ordre .

a) M est un majorant de A < Vo € A, zRM. (0.25 point)

6RM < 3k, € N,6 = kyM & M € {1,2,3,6}, (0.25 point)

< ¢ 10RM < Fky € NJ10 = koM < M € {1,2,5,10}, (0.25 point)
2IRM © ks € N, 12 = koM & M € {1,3,7,21}, (0.25 point)

Alors le seuls majorant de A est : 1. (0.25 point)

(Toute la ligne 0.25 point)sup A =1 ¢ A = max A n’existe pas.

b) m est un majorant de A < Vo € A, m¥#z.(0.25 point)



=

Alors 'ensemble des minorants est :

Mais :

Erin = {1260k, k € N} .(0.5 point)

mR6 < Ik € Nym = 6k; < m € {0,6,12,...},(0.25 point)
mR10 < Jky € Nym = 10ky & M € {0, 10,20, ...}, (0.25 point)
mR21 < Jky € Nym = 21ky & M € {0,21,42, ...}, (0.25 point)

0R1260,Vz € By, 3R1260.(0.25 point)
(Toute la ligne 0.25 point) inf A = 1260 ¢ A = min A n’existe pas.

03 : (08 points) Soit f une application définie par :

(2)

f: R—->R

v f(2) = —2

Dy =R. (0.25 point)

- S5x2 + 2

) ) 3x ) 3 .
xkglmf () = ml_l}IEloo i Il_l}lr_noo ¥ = 0. (0.25 point)
lim f(z)= li i lim — — 0. (0.25 point)
= lim = lim — =0. (0.
T—-+00 r——+oo Hr? + 2 x—>I-‘yI-lOO 5x P

3 (5a? +2) — 3022 2 — 5z?

') = =3

(522 +2) (522 + 2)
Le signe de la dérivée :

. \/§+ 2
5 5

5. (0.5 point)

+ oo (0.5 point)

Le tableau des variations : (1.25 point)

x —00 —1\/z

[S1] )

=
0
|
()
+
(e}

=
S
e}

w

N

SIS

a) Pour l'injectivité :

f est injective si et seulement si :

Vry, 79 € R, # 29 = f (21) # f (72).(0.5 point)



Il existent deux éléments différents :

e |yroyE wme i
—A/-,—A/ | € - o0
X1 57 5 X2 57

Donc f n’est pas injective.

avec r1 # 3 et [ (x1) = f(x2).(0.5 point)

b) Pour la surjectivité :

f est surjective si et seulement si :

Vy € R, 3z € R tel que : f(z) = y.(0.5 point)

Alors d’apres le tableau des variations :

3./2 3,/2
f(R)y= |- l/;, %g ,(0.75 point)

donc elle n’est pas surjective sur R car :

4 7 4

Jy ¢

,Vz € R tel que : f(z) # 0.(0.75 point)
(1 point+ 1point) D’aprés le tableau des variations :
; \/5 \/5 B 3\@ 3\/%
5°V5|) 47 4|

z 2
donc pour que f soit surjective il suffit de prendre I’ensemble d’arrivé [—%, 375] ,

de plus elle est injective car elle est continue et strictement croissante donc bijective.
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